
Encuesta EvaluaciónEncuesta Evaluación
Conflicto Educación Conflicto Educación 
y sus diversos actoresy sus diversos actores
Informe Mayo- Junio 2008



Registro de Noticias periodo encuestaRegistro de Noticias periodo encuesta

Gobierno quita Suma Urgencia a Proyecto de Ley LEGE al ingresarlo al Senado24 de Junio

Detectadas Irregularidades financieras en fondos entregados por DOS dependiente de SEGEGOB y MIn. Trabajo21 de Junio

Estudiantes comienzan sistema de tomas express contra la LGE 20 de Junio

Fin del Terreno20 de Junio

Pérez Yoma y Velasco sellan acuerdos sobre combustibles y educación con Sebastián Piñera13 de Junio

Marchas estudiantiles dejan 181 detenidos solo en la capital11 de Junio

Tras bajada de Ximena Rincón, Ravinet es único candidato a Alcaldía Santiago por la Concertación11 de Junio

Presidenta Bachelet de Gira por EEUU y Canadá07 de Junio

Tras compromiso firmado en La Moneda Es aprobada en la Cámara Idea de Legislar de Ley General de Educación19 de Junio

La Presidenta decidió enviar al Parlamento una nueva indicación, consensuada con RN y la UDI. 18 de Junio

Inyección de US$ 1.000 propuesta por el Gobierno se ratificó en la Cámara con votos de los diputados de RN17 de Junio

Estudiantes ocupan sede de la UDI y profesores irrumpen en La Moneda 16 de Junio

Presidentes de partidos de la Concertación Rechazan visita de Pérez Yoma y Velasco a casa de Piñera15 de Junio

Sedes del PPD y PS tomadas por estudiantes en rechazo a la LGE 10 de Junio

Profesores y estudiantes salen a las calles en protesta por LGE 04 de Junio

Ministra de Educación invita a estudiantes a comparar la LGE con la LOCE 03 de Junio

Ministra de Educación emplaza a estudiantes a deponer movilizaciones 02 de Junio

Muere trágicamente General Director de Carabineros Alejandro Bernales en accidente en Panamá29 de Mayo

Con tomas y paros, estudiantes secundarios reanudan movilizaciones en liceos.28 de Mayo

Pese a intervenciones de Presidenta Bachelet y ex presidente Ricardo Lagos, PPD y PRSD mantienen firme su postura de
ir en dos listas separadas en elecciones a Concejales.

27 de Mayo

El gobierno llama a sus parlamentarios a aprobar acuerdo en educación sin modificaciones.27 de mayo

Inicio Terreno26 de Mayo



Comentario EncuestaComentario Encuesta
El período descrito está determinado por el conflicto de la educación. Las protestas de los estudiantes, 
las idas y vueltas del Gobierno, la Concertación y la Oposición respecto de la presentación del 
Proyecto de Ley General de Educación (LEGE) en la Cámara de Diputados. Sobre este proyecto, existe 
en la comunidad diversidad de opiniones desde el movimiento estudiantil de 2006 del que surge la 
iniciativa de legislar. Los datos que arroja esta encuesta son claros respecto a la posición que sobre los 
actores principales del conflicto, tomó la ciudadanía.

Interesante es que sólo un 32,3% de los encuestados declara aprobar la conducción de Michelle 
Bachelet en este conflicto. Mientras, un 54,3% de los encuestados desaprueba su manejo. Sin embargo, 
un 58,1% de los encuestados sostiene que la Presidenta es Capaz de liderar los cambios que requiere la 
educación chilena. La desconfianza en las capacidades de liderazgo y de manejo aumentan en los 
encuestados cuando se suma a la Presidenta su equipo de ministros señalando un 72,3% que el 
Gobierno (Presidenta y Ministros) ha manejado mal el conflicto y sólo un 49,7% cree que el Gobierno es 
capaz de liderar las reformas.

Sobre la Ministra de Educación, Mónica Jiménez de la Jara, la percepción de los encuestados es de 
desaprobación que asciende a un 77,3% y un 41,5% cree que es incapaz de liderar los cambios en la 
educación. Asimismo, se evalúa en forma negativa la actividad de los Ministros de Estado en este 
conflicto, señalando con la alternativa “Desaprueba” en un 60,5% al Ministro SEGPRES José Antonio 
Viera Gallo; 54,7% de desaprobación al Ministro del Interior Edmundo Pérez-Yoma y un 70,1 de rechaza  
a la labor del ministro vocero de Gobierno Francisco Vidal en el conflicto de la educación.



Al mismo tiempo, los encuestados opinan que la intervención de Piñera en el conflicto es rechazada 
en un 35,2%. Cuestión que no mejoro respecto de los pactos políticos desaprobando la actuación 
de la Concertación en un 70,2%, la Alianza un 69,4% y el Juntos Podemos un 70,1%. Un 68,4% de los 
encuestados señalan que el Proyecto de Ley aprobado por la Cámara de Diputados debe 
aprobarse en el Senado con casi un 18% de intenciones de modificación previo a esta aprobación. 
Sólo un 16,1 opina que no debe aprobarse el proyecto en ningún caso. Al consultárseles si las 
próximas elecciones municipales contribuirán al mejoramiento de la educación, un 45,9% se mostró 
en desacuerdo.

Respecto de los estudiantes, los encuestados evalúan, en general, como Mala o Muy Mala la actitud 
de éstos en el conflicto (44,2%). Y se les compara negativamente respecto al movimiento estudiantil 
de 2006, un 55% lo evalúa como Peor o Mucho Peor. Igualmente negativo es el balance que se 
entrega a la actitud de los Profesores en el conflicto, considerada como Mala o Muy Mala en un 
64,4% por la población encuestada. Sobre “los elementos que impiden hoy mejorar la educación” la 
Baja Calidad de los Profesores encabeza la lista (30,4%), seguida por los Bajos Sueldos a los mismos 
(19,6), y la falta de fiscalización a los sostenedores (20,9%), entre estos elementos el Lucro en la 
Educación sólo logra un 0,7% de menciones.

Al poner Nota de 1 a 7 a los actores del conflicto, la mejor es para la Presidenta Bachelet con nota 
4,3, seguida por los estudiantes con un 4,1. Luego la lista reprueba a los Ministros con notas que no 
alcanzan la nota 4 y los grupos políticos más el Colegio de Profesores que no alcanzan siquiera la 
nota 3. Los encuestados dicen ser cercanos (alternativas dadas) en un 18,3% a la Concertación; a la 
Alianza en un 13,9%; al Juntos Podemos en un 9,8%, a los Partidos Nuevos (PRI- Chile Primero) en un 
3,9%; a los Ecologistas en un 4,5%, mientras un 49,6% se declara Independiente. 

Comentario Encuesta… continuación



MetodologíaMetodología
Generalidades:Generalidades:
Estudio de tipo CuantitativoEstudio de tipo Cuantitativo:
•La muestra es de tipo probabilístico con selección aleatoria de hogares y de 
entrevistados. 
•El universo está compuesto por los hogares que disponen de teléfono fijo en las 
comunas del Gran Santiago. 
•La aplicación se lleva a efecto por medio de entrevistas telefónicas.
•El error estimado en +/- 3%

GRUPO OBJETIVO:GRUPO OBJETIVO:
- Hombres y Mujeres, mayores de 18 años
- Residentes en las 32 comunas del Gran Santiago.

TAMAÑO DE LA MUESTRA:TAMAÑO DE LA MUESTRA:
•971 casos
•Distribución equiparada en número por comuna 
•Los datos fueron ponderados por ciudad, sexo y NSE, según datos del Censo 2002.

FECHA DE TERRENO:FECHA DE TERRENO:
Entre el 26 de Mayo y el 25 de Junio de 2008.



Independiente de su posición política, ¿Usted aprueba o desaprueba la 
forma como Michelle Bachelet ha conducido el conflicto en educación?

54,3
32,3

10,2 3,2

Desaprueba Aprueba Indiferente N/S N/C



Independiente de su posición política, ¿Cree usted que la Presidenta 
Bachelet es capaz de liderar los cambios para mejorar la educación?

19,7

38,4
13,1

17,6

3,1 8,1

Muy Capaz Capaz Indiferente
Incapaz Muy Incapaz NS/ NC



Independiente de su posición política, ¿Usted aprueba o desaprueba la 
forma como Michelle Bachelet y sus Ministros han manejado el conflicto de 
la educación?

12,6

72,3

10,2
4,9

Aprueba Desaprueba Indiferente N/S N/C



Independiente de su posición política, ¿Cree usted que el Gobierno 
(Presidenta y Ministros) es capaz de liderar los cambios para mejorar la 
educación?

13,4

36,3

18,2

21,4

6,4 4,3

Muy Capaz Capaz Indiferente
Incapaz Muy Incapaz NS/NC



Independiente de su posición política, ¿Usted aprueba o desaprueba la 
forma como la Ministra de Educación ha manejado el conflicto de la 
educación?

77,3

9,6

10,5 2,6

Desaprueba Aprueba Indiferente NS /NC



Independiente de su posición política, ¿Cree usted que la Ministra de 
Educación es capaz de liderar los cambios para mejorar la educación?

2,7
21,9

27,4
29,2

12,3
6,5

Muy Capaz Capaz Indiferente
Incapaz Muy Incapaz NS/NC



Independiente de su posición política, ¿Usted aprueba o desaprueba la
forma en que los siguientes ministros han desarrollado su labor en 
relación al conflicto en Educación?

Aprueba / Rechaza labor Ministros en conflicto 
Educaión

10,7 24,5
9,6 22,3

54,7
60,5 77,3

70,1
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Francisco
Vidal

Rechaza
Aprueba

*La diferencia en los porcentajes pertenecen a N/S o N/R; Las alternativas fueron estrechas 
(Aprueba/ Rechaza) ´con la sola alternativa de No sabe o No responde.



Independiente de su posición política ¿Cómo considera que saldrá el 
Gobierno luego del conflicto en educación?
Independiente de su posición política, ¿Usted aprueba o desaprueba la 
actuación de Sebastián Piñera en el conflicto de la educación?

38,6

35,2

13,7

12,5

Aprueba Desaprueba Indiferente NS / NC



Independiente de su posición política, ¿Usted aprueba o desaprueba 
el manejo de la Concertación sobre el conflicto de la educación?

12,5

70,2

9,2
9,1

Aprueba Desaprueba Indiferente NS / NC



Independiente de su posición política, ¿Usted aprueba o desaprueba
el manejo de la Alianza sobre el conflicto de la educación?

10,3

69,4

11,7
9,6

Aprueba Desaprueba Indiferente NS / NC



Independiente de su posición política, ¿Usted aprueba o desaprueba
el manejo del Pacto Juntos Podemos sobre el conflicto de la educación?

13,3

70,1

6,3
13,3

Aprueba Desaprueba Indiferente NS / NC



¿Cree usted que el Proyecto de Ley aprobada en la Cámara (Primer
Trámite Constitucional) debe aprobarse sin demora en el Senado?

68,3
16,1

17,9
2,7

Debe Aprobarse No Debe Aprobarse
Debe ser modificado NS / NC



¿Cree usted que las próximas Elecciones Municipales contribuirán con el 
mejoramiento de la Educación? 

9,3

14,7

30,118,3

27,6

Muy de Acuerdo De Acuerdo
Indiferente+NS/NC Desacuerdo
Muy en Desacuerdo



¿Cómo evalúa usted la actitud asumida por los estudiantes (pingüinos) 
en el conflicto de la educación?

12,1

23,7

19

23,5

20,7

Muy Buena Buena Indiferente+NS/NC
Mala Muy Mala



Compare la actitud de los estudiantes que protestan por estos días con 
la actitud tomada por el denominado “revolución pingüina” de 2006

Compare Movimiento estudiantes 2008 
V/S 2006

19,1

9,7

13,943,7

11,3 2,3
Mucho Mejor
Mejor
Igual
Peor
Mucho Peor
NS/ NC



¿Cuál de los siguientes elementos cree usted que hoy impiden tener 
una mejor educación? Lista cerrada.

19,6

7,6
7,9

2,130,4

20,9

10,8

Malos Sueldos
Profesores
Ministerio
Educación
LOCE

Infraestructura

Baja Calidad
Profesores
Falta Fiscalización
Sostenedores
Municipalización
de Educación



¿Cómo evalúa usted la actitud asumida por el Colegio de Profesores en 
el conflicto de la educación?

6,7

18,5

10,4

21,6

42,8

Muy Buena Buena Indiferente+NS/NC
Mala Muy Mala



¿Cómo evalúa usted la actitud asumida por los Diputados en su 
conjunto en el conflicto de la educación?

* Las alternativas Buena y Muy Buena; así como Mala y Muy 
Mala han sido sumadas.

78,6

17,5
3,9

Mala Buena Indiferente+NS/NC



Ponga Nota a los actores del conflicto de la educación. Lista 
Cerrada, siendo 1 la más baja y 7 la más alta.
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¿Con qué pacto político se siente más identificado?
Alternativas: Alianza – Concertación – Juntos Podemos – Nuevos Partidos 
(PRI-Chile Primero) - Ecologistas

18,3

13,9

9,83,94,5

49,6

Concertación
Alianza
Juntos Podemos
Partidos Nuevos (Chile Primero-PRI)
Ecologistas
Independiente+NS/NC



Green TankGreen Tank reúne a diversos actores del pensamiento libertario, ecologistareúne a diversos actores del pensamiento libertario, ecologista, progresista y , progresista y 
socialdemócrata con el objeto desocialdemócrata con el objeto de generar ideas públicasgenerar ideas públicas de calidad, que sirvan para reenmarcar de calidad, que sirvan para reenmarcar 
el debate del progresismo en su amplia gama de versiones; reorieel debate del progresismo en su amplia gama de versiones; reorientar la actividad de los ntar la actividad de los 
actores públicos y redefinir con propuestas claras y sencillas lactores públicos y redefinir con propuestas claras y sencillas lo que deseamos entre todas y o que deseamos entre todas y 
todos como mejor para nuestra sociedad. Aprovechando los medios todos como mejor para nuestra sociedad. Aprovechando los medios de interconexión modernos de interconexión modernos 
trayendo valores de siempre a la actualidad.trayendo valores de siempre a la actualidad.
Somos una RED, o sea, un gran número de aportes (wikis) que se cSomos una RED, o sea, un gran número de aportes (wikis) que se concertan para mejorar las oncertan para mejorar las 
políticas públicas, la sociedad civil y la calidad de los partidpolíticas públicas, la sociedad civil y la calidad de los partidos progresistas.os progresistas.
Para Unirte a la RED de Green Tank sólo tienes que escribirnos aPara Unirte a la RED de Green Tank sólo tienes que escribirnos a greentank@dirigentes.comgreentank@dirigentes.com


